

为新时代的改革寻找“新动力人群”

□ 刘文嘉

互联网与大数据时代的改革,是什么样子的?

可以看看“数字广东”。2018年5月,一款名为“粤省事”的微信小程序上线,它集纳了公安、民政、医疗等400余项办证业务。社保卡丢失了,打开微信动动手指,可实现“人在家中坐,卡从网上来”;退休了年年要办理养老资格认证,刷脸即可,一分钟搞定。

人们之所以能“省事”,背后是技术团队的努力。数据显示,2018年,中国互联网公司数量和研发人员数量继续攀升,仅工信部评选出的互联网百强企业,其研发投入就突破千亿元,平均研发强度达9.6%,比我国研发经费投入强度高出7.48%;研发人员达

19.7万人,占比19.4%。在全面深化改革的新时代,新业态中的科技知识分子已成为改革的“新动力人群”。司法改革向纵深推进,有团队以大数据系统辅助甄别刑事案件证据瑕疵;讨薪难曾是痼疾,有创新企业与大型建筑企业合作,保障农民工薪酬按时结算。这个群体正以新技术撬动改革。

新出现的社会群体一向是观察历史的着眼点。回想40年前的景象:在义乌,挑着货郎担“鸡毛换糖”的个体户出发了;在苏南,一批“社队企业”转为“乡镇企业”了。今天,当中国改革穿越“不惑”,再次出发,发现更多改革中的“新动力人群”,同样是在为我们这个时代立传,更是在为改革的下一个40年汇聚力量。

全面深化改革的“新动力人群”,不止于新业态的科技知识群体。更多地寻找、发



现,才能对今天的改革建立有历史感的理解,有前瞻性的把握。

(摘自《光明日报》)

网海观潮

□ 叶晓楠 张萌

2019年1月8日,2018年度国家科学技术奖励大会在北京人民大会堂举行,哈尔滨工业大学刘永坦院士和中国人民解放军陆军工程大学钱七虎院士获得我国科技界最高奖励。两位国家最高科学技术奖得主和这些获奖团队、项目,体现了中国科技创新的高水平成果和不懈拼搏的风采,科技家们用自己的艰苦奋斗,谱写了一首首不懈探索、鞠躬尽瘁的生命壮歌,成为人们心中最亮的“星”。

2018年度国家科学技术奖共评选出278个项目和7名科技专家。其中,国家最高科学技术奖2人,国家自然科学奖38项、国家技术发明奖67项、国家科学技术进步奖173项,授予5名外籍专家中华人民共和国国际科学技术合作奖。

这场盛会引起网友广泛关注,“他们值得最高流量”“国之重器,无限荣光”等大量留言表达了人们的心声。截至1月9日中午,微博话题“国家最高科技奖”阅读量超过1.3亿,讨论量5.6万,评论、点击量持续增长。

人民日报微信公众号和客户端刊发的《这才是我们应该追的星》《800万!国家最高科学技术奖奖金提升全部由个人支配》和新华社微信公众号的《祝贺!刘永坦、钱七虎获国家最高科学技术奖》等文章,一经发布很快获得10万以上阅读量,网友们纷纷点赞并留言。

人民日报法人微博发布的一条配图文章,清晰地梳理了2000年至今全部31位获奖科学家的名单被大量分享。另一条转发祝贺的微博有近万次的转发量,成为“2018年度国家最高科技奖”话题下的热门微博。这条微博介绍了刘永坦、钱七虎的生平与成就,其中两位获奖者表白心声:

“中国必须要发展这样的新体制雷达”“科技强国、为国铸盾,是我的必生追求”。

央视新闻微博发布一条23秒动画,其中截取了两位最高科技奖获得者的言论片段,钱七虎提到,从事科学研究,不是为了个人,是为了科学、为了国家、为了人民,无私奉献、科学报国。刘永坦表示,国家对我们的奖励,实际上是对我们这件事情、我们这帮人几十年辛辛苦苦、不求名利只求精神价值的表扬。

“这才是我们应该追的星”“让科学家成为最受尊敬的人”“国家脊梁,民族之魂”……大量的网络留言,充分体现了人们对科学家的推崇、对科学家的景仰,让科学家的精神深入人心,让科学的光芒照亮追梦之路,这份弥足珍贵的社会共识,是奖励带来的良好社会效应。人民日报法人微博在题为“你好,明天”的文章中写道:“正因为科研是冷板凳,所以更需要有激励。让知识被充分尊重,让科学家无后顾之忧,让创新者名利双收,更多知识就能涌流。每个人,都会是最高奖的受益人。”

(摘自人民网)

他们才是最值得追的星

生活百科

□ 刘珏

很多家长有个误区:孩子发烧了,就一定得打针或吃退烧药,好迅速降温。

事实上,发烧是人体对抗各种感染的一种防御机制,它可以有效抑制病原菌对人体的破坏。发烧本身并不可怕,明确病因才是关键。

退烧药仅能缓解发烧症状。退热的目的是减轻孩子因发热引起的烦躁和不适感,因为高热会使体内代谢过高,导致人体消耗明显增加。一般孩子发烧38.5℃以上并出现

不适症状,才考虑给予退烧药。每个孩子对发热的耐受程度与表现是不同的,对发热的治疗方法也有所不同。因此,家长要观察孩子精神状态,警惕发烧背后的严重疾病比关注体温更重要。比如持续发热,或同时伴有其他症状,以及3个月以内的婴儿出现发热的,需尽快就医;2岁以下孩子体温反复超过40℃,超过24小时也需及时就医。

在给孩子使用退烧药之前,要先看清楚其中的成分。通常的儿童退烧药主要有两

种成分:对乙酰氨基酚和布洛芬。有些感冒药也含有退烧成分,家长要特别关注药物说明书,以免因为相同药物成分叠加而导致用药过量。对乙酰氨基酚过量可引起肝肾功能损伤,严重过量,甚至可导致死亡。

家长应鼓励发烧的孩子多喝水,让孩子卧床休息,多睡觉,保证充足的睡眠。婴幼儿建议敞开包被,或脱去过多的衣服,衣着宽大,利于散热。

(摘自《生命时报》)

退烧药只对症不去根

“万能指纹”没那么万能

科技视野

□ 那拉

GAN,即“生成式对抗网络”,是一种网络深度学习模型。美国纽约大学的一个研究项目最近宣布,他们用GAN造出了一种“万能指纹”。

研究人员早已严肃地警告过越来越多习惯于使用指纹密码而放弃数字密码的人:手机上的指纹识别传感器真的很好骗,而且人工物理指纹的制造技术也会在短期内提升迅速。

之所以这么说,是因为研究人员认为手机上的指纹识别传感器通常面积较小,只是读取了人们手指指纹的一小部分而已。而为了方便解锁,手机的智能系统还会提醒人

们多存储几个手指的指纹,这样,碎片化指纹出现匹配错误的概率会大大提高。研究人员只要输入大量的指纹信息,总能在其中找到相同点,利用这些相同点,他们就能做出“万能指纹”了。

最新的这项研究中,研究人员用GAN生成的“万能指纹”分别在三个不同安全级别下进行的测试,最终生成了6种可用的“万能指纹”。使用这些GAN生成的“万能指纹”,破解成功率已达76.67%。

不过,研究人员用单个“万能指纹”进行中等安全级别(容错率为0.1%)的测试时,只有22%的概率可以骗过传感器。

容错率是指在指纹识别时允许出现错误的概率。容错率越大,则指纹识别越不容易报错,手机也就越容易解锁,其安全性自然也会随之降低。但是容错率也不能太低,否则正确指纹被误判的概率会增大。而从手机厂商透露的数据来看,实际上手机的安全级别比容错率0.1%的情况要高得多。例如,苹果手机的容错率仅为五分之一,国内手机厂商常用的汇顶科技的指纹识别技术,其容错率仅为0.002%。而“万能指纹”在容错率为0.01%的情况下破解率仅为1.11%。

所以,我们的手机能被“万能指纹”破解的概率也没有想象中那么夸张。

(摘自《羊城晚报》)

史海钩沉

□ 赵连稳

1858年《天津条约》签订后,英法联军离开天津南下,咸丰皇帝令桂良等人在上海与英、法代表交涉修改《天津条约》,取消公使驻京、内地游历、内江通商等条款,并设法避免英、法到京换约。但是,英、法不容清政府修改《天津条约》的各项条款,并坚持要在北京换约。1859年6月,英法联军到达大沽口,坚持进京换约。6月25日,英法联军攻击大沽口炮台,科尔沁亲王僧格林沁率军坚守炮台,重伤英军舰司令何伯。英法联军惨败。英法联军不甘心失败,组成2.5万人的英法联军,于1860年2月扩大对华战争。

当年的农历七月五日,僧格林沁率领他的精锐部队于大沽口和英法联军大战,英法联军从后路攻陷大沽口北岸炮台,清军伤亡近千人,英法联军死伤400余人,同日,僧格林沁退守杨村。

在圆明园的咸丰皇帝知道前线失败的消息后,不知所措。此时,增格林沁给他上了一道秘密奏折,大意是说清军没有取胜的把握,当务之急,就是请皇帝“巡幸木兰”,去承德打猎,暂避锋芒。七月九日,增格林沁退到通州,驻扎在张家湾一带。

咸丰皇帝在圆明园开始了他的预谋逃跑的表演。他在七月二十四日颁布的一道特谕中说:“朕今亲统六师,直抵通州,以伸天讨而张挐伐。”这道诏谕说,咸丰皇帝将亲统六师,前往通州和侵略者拼命。与此同时,他把僧格林沁密折折上御前大臣、军机大臣、

种辛苦不必细述。

我一时不知如何劝她,便顺着群里话题,问,一年中哪件事让她感动了?她想了想,一次她送儿子上幼儿园,儿子突然对她讲,将来长大了,一定买辆汽车拉着妈妈上下学。她说,孩子讲这话时,她心里一阵酸楚,小孩子攀比心重,他这是看到别的小朋友父母都是开车接送,眼馋了。于是,便告诉儿子,现在车多路堵,开车还没有步行快呢。谁知道儿子仰起脸回答,我是感觉妈妈太累了,想开车拉着你。那堵车的话,我就买架飞机拉着你吧。儿子这句话,让她瞬间泪崩,她觉得再苦再累都值得。

其实,琐碎日子中深藏着许多幸福时刻,每个人都有属于自己的程山水,谁的旅途都不会一帆风顺,也不会一路荒凉,总有温暖在不经意间跳出来,给生活描上绚丽一笔。

(摘自《北京青年报》)



琐碎的日子藏着幸福

人生感悟

□ 马海霞

T同学在朋友圈晒了她的年终奖,一辆被红挂彩的汽车。众同学挂鞭庆祝。

向来爱开玩笑的M同学也蹭热度,上传了他家的新车:75岁老娘,骑着崭新的电三轮,载着他俩去赶集。M同学说,老娘的电三轮已经换了三辆了,上月他又给老娘买了一辆最新款的。那天,老娘“开车”载着儿子孙子,回头率杠杠滴。等红灯时,发传单的大姐艳羡说,这车真好呀,我老多一直想买一辆,但我们姊妹都不同意,不是在乎钱,而是年龄大了,手眼不相随,骑电动车上路,不放心呀。M同学自豪地说,我老娘没事,脑子活络,车技比我还好,你看,出门都是老娘开着载着我。

到了集上,老娘停车买菜,卖梨的高贩称完后,又给搭上了一个,临走还拉着M同学手说,哥们,好福气呀,七十多岁的老娘,身体如此硬朗,好好珍惜吧。我家老太太,不到七十岁,浑身都是病,单独出门我们都不放心。M同学故意嗔怪老娘说,我老娘是家里

壮劳力,能上树摘杏,敢踩梯子换灯泡,不让她干,不听呀。M同学在群里狠狠炫了一下老娘,看得出,坐在老娘的电三轮后座上,比坐在宝马车里还幸福。

他这“配角”太会抢戏了,大打亲情牌,大家也跟着嗨,一个比一个“低调”,纷纷出来炫自己的“年幸福”。

H同学晒出了她的自行车照,还情景再现了一番:那天,飘着小雪,老公骑着自行车,她坐在车座上,老公蹬了十几米,突然停下,给她紧了紧羽绒服的带子,还嘱咐她,将手放他上衣口袋里,暖和。那一刻,她心都暖化了,仿佛又回到了年少刚谈恋爱那会儿。

我们都知道,这几年H同学经历了过山车似的人生,老公做生意失败,欠了债,房子车子都卖了,虽然现在出门蹬自行车,但两个人的心却离得更近了。那天,H同学坐在自行车后座上自拍了一张,感慨道,不经历困境,都忘了中年夫妻还有浪漫。

Q同学不爱在群里说话,看着大家在群里晒幸福,私聊我,言语间有点落寞。Q同学的人生比较坎坷,经历过一次失败的婚姻,35岁那年再次嫁人,儿子四个月时,老公因病去世,这些年,她独自带着儿子生活,各

咸丰在圆明园策划出逃

及六部衙门、都察院等大臣,纷纷上奏,要求坚守北京。咸丰帝的七弟醇郡王奕譞,要求身先士卒,决一死战。军机大臣文祥痛哭流涕,以至于碰头血出。僧格林沁也说,等我在通州出逃之后,皇上再逃跑也不迟。

于是,七月二十八日,咸丰帝又发上谕说:近因军事紧急,进行车辆征调,引起不必要的猜测。朕闻近日外面议论,谓朕将巡幸木兰,以致人心疑惑。朕为天下民主,当此形势艰难,怎么能去木兰秋狩?且果有此举,亦必明降谕旨,宣示天下。

八月初二,咸丰皇帝发布上谕,答应英法使者的要求,但巴厘礼要求撤除僧格林沁在北京周边的布防,遭到咸丰皇帝的拒绝。八月初七,僧格林沁等率领的清军精

锐在八里桥被英法联军大败,京师门户大开。咸丰皇帝闻讯再也坐不住了,他决定把恭亲王奕訢等人留在北京,“办理抚局”,自己召见大臣,讨论出逃热河的事。

当咸丰皇帝即将出逃的时候,懿贵妃慈禧极力阻挠,她请求咸丰帝留在北京,继续抵抗,结果差点给她招致杀身之祸。

咸丰十年八月初八上午,咸丰帝到圆明园安佑宫先帝遗像前举行祭礼,然后从圆明园后门出逃。咸丰是清朝历史上第一位皇帝出逃京城,而成丰皇帝自出逃出圆明园之后,就再也没有回来,一年后,他病逝于承德避暑山庄。40年后,慈禧太后再次被西方列强逼迫出逃,可谓夫唱妇随。(摘自《北京晚报》)

护工钱富贵的人品

□ 红辣子

姑父突发心脏病,从ICU一出来,一个难题就摆在了我们面前:找护工。问题是,姑父平日过日子相当俭省,若是被他知道护工的月薪抵得上他家一个月的伙食费,保不准答应。

可是,要价不高的护工哪里找去?商量来商量去,最后决定采取蹲守法。等姑父苏醒,若是问起,就只报后面的零头数。于是,“月薪80”的护工钱富贵出现在了我们的面前。

钱富贵五十四五岁光景,皮肤白皙,头发梳洗得很干净,下巴刮得很光洁,就连手指都白皙而细长。穿得也清爽,皮鞋锃亮,怎么看都不像是在医院里做护工的,倒像写字楼里的上班族。

钱富贵的手脚很麻利,每次我去医院探视,钱富贵都在病房里忙碌。有时坐着,眼睛盯着吊瓶或监护仪。有时忙得脚不点地,帮姑父翻身、鼻饲、导尿,或是擦身、清痰、按摩。钱富贵好像并不觉得这样的工作很苦很累,脸上总是带着笑。

钱富贵是个讲究生活品质的人。别的护工吃住都在医院,钱富贵却硬是在医院附近租了间小阁楼,一张小床,几盆好养易活的花草,成了钱富贵在这个城市里的“家”。

钱富贵缺钱,儿子大学毕业后就一直找不到满意的工作,到处漂,找了个媳妇,也挣不了几个钱,小两口最近还贷款买了房,钱富贵的压力可想而知。但钱富贵在照顾完一个病人之后,并不急着寻下一个

雇主,而是回乡下老家,休息上一两个月,然后才容光焕发、清清爽爽地回医院干护工。钱富贵说,这是有讲究的,医院里的日子是“生存”,乡下的日子,那才叫“生活”。

十天后,姑父终于苏醒过来。虽然气管做了切口不能说话,但能够做简单的手势了。就在我们张罗着要庆祝一番的时候,钱富贵发了一场很大的火。

原来,姑父趁着钱富贵不在,用笔在纸上写:夜里,他掐我。女儿小茂不信,笑着问:“你做梦了吧?掐你哪儿了?”姑父继续写:他嫌我烦,吵他睡觉,掐我屁股。姑母也不信,翻身查看,语带迟疑:“是有点青啊!”面对姑母的责问,钱富贵拿着仅有的一点行李冲出来:“你可以怀疑一切,但请你相信你的人品!一个护工的人品!”

我和小茂极力挽留钱富贵。冷静下来的钱富贵仔细回忆了一下夜里的场景,一个细节浮出水面:姑父通过纸笔对话,问过他每日的工资。而他,自然如作答。

得知了自己“月薪80”的前因后果后,钱富贵将行李一规整好,一如既往地帮着姑父翻身、擦身……在姑父气管的切口长好后,每日陪姑父唠嗑,渐渐地,两人竟唠开了无话不谈的朋友。

姑父出院那天,捏着好几千元人民币,眼泪汪汪地看着“月薪80”的钱富贵,横竖不撒手。姑母掐一下姑父的屁股,笑,姑父舍不得钱,更舍不得钱富贵。(摘自北青网)

声明

强凌云购买西安中海大华府10-1-501楼房,票据编号:ZHXC-THF3705,楼款金额:1691298元,票据编号:ZHXCCTHF3704,定金额:100000元,以上票据丢失,特此声明作废。

拟申请注销登记公告

兰州市红古区手工业联合社拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请债权人自2019年2月13日起90日内向本清算组申报债权。特此公告。

兰州市红古区工业商务和信息化局
2019年2月13日